



Генеральный директор
Экономического колледжа
Университета Нархоз
Абайдуллаев М.С.

2025г.

**Положение о
системе антиплагиат «Turnitin»**

Алматы, 2025 год

Общие положения

Положение определяет порядок и правила функционирования процедуры проверки работ для выявления и предотвращения плагиата, а также механизм использования структурными подразделениями Учреждения «Экономический колледж Университет Нархоз» системы антиплагиат «Turnitin» (далее – «система Turnitin»).

Неправомерное использование и/или присвоение себе авторства или соавторства в работе, в том числе неправомерное использование и/или присвоение себе идей, гипотез, выводов, методов, результатов исследований, графиков, кода, картинок, перефразирование чужих мыслей, изложение чужого текста с синонимической заменой слов и выражения без изменения содержания заимствованного текста без ссылки, и иные виды действий, направленные на их неправомерное использование и/или присвоение, а также использование чужого текста с указанием ссылки, но когда объем и характер текста не позволяет определить оригинальность работы.

Процедура выявления и предотвращения плагиата применяется в обязательном порядке к курсовым работам и дипломным (проектам) работам, к отчетам по профессиональной практике, обучающихся Экономического колледжа Университета Нархоз.

Также процедура выявления и предотвращения плагиата применяется к учебно-методическим пособиям и методическим разработкам.

Недобросовестное заимствование или плагиат интерпретируется как представление работы/идей, взятых из других источников без указания источников и присвоения авторства на произведение (или части произведения).

Добросовестное заимствование – использование опубликованных работы/идей с указанием источника и оформлением на основе общепризнанного стиля цитирования как в тексте, так и в списке литературы.

Работы, полностью или частично выполненные с применением искусственного интеллекта (Chat GPT и других нейросетей) аннулируются.

Ответственность за проверку дипломных (проектов) и курсовых работ, отчетов профессиональных практик обучающихся возлагается на соответствующих руководителей.

Требования к проверочным работам

Текст работы должен быть представлен в одном из форматов, поддерживаемых системой «Turnitin» (MS Word, WordPerfect, PostScript, PDF, RTF размером не более 100 мб.). В названии электронного файла необходимо указать Ф.И.О. автора(-ов) работы и вид проверяемой работы: отчет, дипломная работа (проект), научная статья, учебник, учебно-методическое пособие, электронный учебник, эссе и т.д.).

Текст работы в электронном виде должен быть идентичным с бумажной версией. Символы, использованные для текста, должны соответствовать алфавиту и написанным одним шрифтом т.е., (например, символы русского текста должны быть написаны с использованием русского шрифта, казахского текста с использованием казахского шрифта, английского текста соответственно с использованием английского шрифта) и т.д.

Процедура проверки работ

Проверяемые работы обучающихся колледжа, подлежащие проверке на наличие заимствований и плагиата, проверяются студентом самостоятельно с использованием таких систем, как например: TEXT.RU; CONTENT WATCH.RU; KILLER-ANTIPLAGIAT.RU.

Обучающиеся колледжа сдают работу в окончательной редакции, прошедшую процедуру предварительной защиты и нормативного контроля на кафедре не менее чем за десять рабочих дней до назначенного срока защиты (в соответствии с утвержденным Академическим календарем и расписанием итоговой аттестации на соответствующий учебный год).

К электронной версии работы прилагается сканированная копия подписанного заявления на согласие для обработки и хранения работы в цифровой базе данных. (Приложение №1,2).

Ответственные лица обязаны обеспечить работу обучающегося и загрузить по утвержденному графику файл в Google disk для проверки на наличие заимствований и плагиата в окончательной редакции.

Отдел информационных технологий формирует «свидетельство оригинальности» проверяемых работ в течение 7 рабочих дней и выдает руководителям.

По каждой проверенной работе в системе «Turnitin», генерируется индекс подобия к проверяемых работ и анализируется руководителем.

Руководитель/работник Экономического колледжа Университета Нархоз анализирует полный индекс подобия с обязательным заключением о наличии или отсутствии недобросовестного заимствования.

В ходе анализа руководитель/работник колледжа должен руководствоваться правилами интерпретации индекса подобия и должен обратить особое внимание на следующее:

- содержит ли работа большие фрагменты текста, идентифицированные системой как индекс подобия;
- имеется ли чрезмерное количество потенциальных заимствований из одного источника;
- присутствует ли в работе само цитирование автора и в каком объеме;
- имеются ли заимствования из источников с помощью перевода;
- потенциальные заимствования и цитаты оформлены ли ссылками на источники данных и/или материалов, используемых в тексте проверяемой работы.

Решение руководителя после анализа индекса подобия, передается заместителю генерального директора по УМР, на основании которого формируется представление о допуске/не допуске к защите для передачи в учебную часть.

Все вопросы, касающиеся порядка принятия мер, не предусмотренных в настоящем положении, решаются генеральным директором в соответствии с законодательством Республики Казахстан и внутренними положениями колледжа.

Правила интерпретации отчета подобия

В системе Turnitin "полнота" индекса подобия относится к тому, насколько полно и точно система определяет заимствования или совпадения в загруженной работе по сравнению с информацией в своей базе данных. Полнота показывает, какой объем текста в работе соответствует материалам, включенным в базу данных «Turnitin».

Как понять полноту индекса в «Turnitin»:

1. Процент совпадений:

Основной индикатор полноты – это процент совпадений, представленный в отчете. Например, если работа имеет 25% совпадений, это означает, что 25% текста были найдены в других источниках, доступных системе. Однако важно понимать, что не все совпадения являются плагиатом – некоторые из них могут представлять собой обычные цитаты или общие фразы.

2. Типы совпадений:

Отчет также показывает, сколько совпадений относится к различным категориям: прямое заимствование, перефразирование и т. д. Это помогает лучше оценить, как именно заимствовались материалы.

3. Источник совпадений:

В отчете можно увидеть, какие именно источники содержат совпадения с вашей работой. Это может помочь в понимании контекста заимствованных материалов и позволяет оценить использование литературных источников.

4. Анализ совпадений:

Важно не только смотреть на процент совпадений, но и внимательно анализировать, какие фрагменты текста были идентифицированы как совпадения. Высокий процент, основанный на неправильном оформлении цитат, может указывать на проблемы с добросовестным заимствованием, в то время как совпадения, полученные через корректное цитирование, могут быть приемлемыми.

5. Полнота анализа:

Turnitin предоставляет возможность провести анализ текста с различной глубиной, что позволяет пользователю проверить и оценить полную картину использования источников и заимствований.

Подход к интерпретации полноты:

Контекст: важно учитывать контекст работы. Процент совпадений может быть высоким в области, где часто используются общепринятые термины и фразы, но это не обязательно означает плагиат.

Качество заимствований: если работа содержит множество корректно оформленных цитат и библиотеку источников, полный анализ может помочь показать, что работа является добросовестной.

Что такое сходство?

Система «Turnitin» не проверяет текст на плагиат. Она сверяет загруженную работу с имеющейся базой данных и интернет-ресурсами. При нахождении совпадений текста с имеющимися источниками в базе данных и интернет-ресурсах, система «Turnitin» отмечает такие фрагменты для возможности анализа и оценки проверяемой работы.

Наличие совпадений определенных частей проверяемой работы естественное явление. Если автор работы использует цитаты и правильно указывает источник, и оформляет его, эти случаи будут отображаться, как совпадения. Показатель подобия подчеркивает любые проблемные области в проверяемой работе. Эти данные необходимы для определения, является ли совпадение приемлемым или нет.

Источник совпадений

В системе «Turnitin» каждое найденное совпадение имеет свой источник. Источник - это расположение, где было найдено конкретное совпадение. Это может быть веб-страница, работа автора или опубликованный журнал. Источники перечисляются в числовом порядке на панели аналитики, и для каждого источника может быть несколько совпадений. При выборе одного из источников отобразится такая информация, как количество найденных совпадений для конкретного источника и расположение каждого совпадения на соответствующей веб-странице, в работе автора или в журнале.

Диапазоны оценки сходства

Индексы подобия предоставляют сведения о совпадении или высоком сходстве текста, найденном в отправленной работе. Когда индекс подобии доступен для просмотра, также будет доступно процентное значение оценки сходства (подобия). Индексы подобии, создание которых еще не завершено, представлены серым значком в столбце сходства. Недоступные индексы — это индексы, которые, возможно, еще не созданы, или те, для которых настройки задания могут задерживать создание индекса.

Цвет значка индекса указывает на оценку сходства работы, основанную на количестве совпадающего или похожего текста, который был обнаружен. Диапазон процентных значений составляет от 0% до 100%.

Возможные диапазоны сходства:

- Синий: нет совпадений текста 0%
- Зеленый: совпадение отдельных слов или текста 0-25%
- Желтый: совпадение текста на 26-50%
- Оранжевый: совпадение текста на 51-75%
- Красный: совпадение текста на 76-100%

Диапазон допуска к защите работы:

- Работа не допускается к защите при заимствовании более 25% текста.
- При совпадении более 25% текста работа возвращается обучающимся на доработку.
- При повторном совпадении более 25% текста работа аннулируется, обучающийся не допускается к аттестации.

При возврате работы руководитель обязан провести анализ работы с обучающимся и сдать работу на проверку не позднее следующего дня.

Заключение

Настоящее Положение утверждается решением Научно-методического совета колледжа. Срок действия настоящего Положения не ограничивается. Действие данного Положения может быть приостановлено или прекращено решением Научно-методического совета колледжа.

ПРИЛОЖЕНИЕ №1

Образец заявления преподавателя /работника Экономического колледжа
Университета Нархоз, подтверждающего его ознакомление с положением по выявлению и
предотвращению плагиата

ЗАЯВЛЕНИЕ РАБОТНИКА

Подтверждаю, что я ознакомился(-ась) с Положением системы
антиплагиат «Turnitin» по выявлению и предотвращению плагиата,
действующим в «Экономическом колледже Университета Нархоз» и обязуюсь
его соблюдать.

**Ф.И.О. и должность преподавателя / работника (с обязательным
указанием наименования структурного подразделения)**

Дата: _____

Подпись _____

Образец заявления обучающегося

ЗАЯВЛЕНИЕ ОБУЧАЮЩЕГОСЯ

Подтверждаю, что я был(-а) проинформирован(-а) о правилах, касающихся проверки на предмет самостоятельного выполнения работы. На основании вышеизложенного заявляю, что даю согласие на обработку моей работы в целях выполнения процедуры выявления и предотвращения плагиата, а также на хранение таковой в цифровой базе данных системы.

Ф.И.О. обучающегося

Курс _____

Ф.И.О. и должность руководителя (с обязательным указанием наименования)

Заявляю, что моя работа “

”

- была мной выполнена самостоятельно;
- не нарушает авторских прав в соответствии с Законом РК «Об авторском праве и смежных правах»;
- не содержит данных и информации, которые были получены мной неправомерным способом;
- является идентичным ее письменной версии.

Дата: _____

Подпись _____